

АНДРЕЙ ЯКОВЛЕВИЧ МАЛЫШЕВ

Белорусский государственный университет имени В. И. Ленина понес тяжелую утрату — 21 января 1984 г. после продолжительной болезни на 71-м году жизни скончался профессор-консультант кафедры экономической географии СССР, заслуженный работник высшей школы Белорусской ССР Андрей Яковлевич Малышев.

Андрей Яковлевич родился 13 декабря 1913 г. в Минске в семье рабочего-железнодорожника. После окончания в 1939 г. Минского педагогического института имени А. М. Горького и в 1941 г. аспирантуры при БГУ имени В. И. Ленина работал заместителем начальника и начальником геолого-разведочной партии на Урале.

Жизнь и деятельность А. Я. Малышева с 1949 г. связана с Белгосуниверситетом имени В. И. Ленина, где он работал начальником учебной части, заведующим аспирантурой, в течение 27 лет проректором по учебной работе, а с 1979 г. — профессором-консультантом кафедры экономической географии СССР.

Обладая разносторонними знаниями, богатым жизненным опытом, неукротимой энергией, Андрей Яковлевич зарекомендовал себя прекрасным педагогом, умелым организатором и руководителем. Он внес значительный вклад в развитие учебно-научной базы университета, в дело подготовки высококвалифицированных специалистов для различных отраслей народного хозяйства страны. Человек большого обаяния, высокой культуры, доброжелательный и скромный, Андрей Яковлевич Малышев пользовался глубоким уважением всего коллектива университета.

В 1952 г. Андрей Яковлевич успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Природа, население и хозяйство Полесской области». В 1971 г. ему было присвоено ученое звание профессора. Его лекции по экономической географии СССР, географии транспорта СССР отличались глубоким теоретическим обобщением, новизной, партийностью. А. Я. Малышев в течение ряда лет возглавлял учебно-методический Совет университета и до последних дней жизни был членом специализированного Совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата географических наук.

Научные интересы А. Я. Малышева были связаны в основном с экономической географией Белоруссии. Его перу принадлежит более 30 научных работ. Он один из авторов учебника для студентов географических факультетов вузов республики «География Белоруссии», выдержавшего два издания (1965 и 1977), монографии «Города и села Белорусской ССР» (1959), «Промышленность г. Минска» (1972), «Проблемы развития и размещения производительных сил Белорусского Полесья» (1983).

Он неоднократно избирался членом Минского областного и Ленинского районного комитетов КПБ, более 20 лет был депутатом Минского областного и городского Советов народных депутатов.

Андрей Яковлевич Малышев часто выступал по проблемам высшего образования по многим вузам нашей страны и за рубежом, принимал участие в различных международных симпозиумах, совещаниях и встречах по вопросам культуры и образования. Его доклады и лекции слушали профессора и студенты Вены, Люблины, Бухареста, Варшавы. Андрей Яковлевич являлся членом комиссии БССР по делам ЮНЕСКО, неоднократно участвовал в составе делегации БССР на сессиях Генеральной конференции этой организации, был заместителем председателя Белорусского отделения Общества советско-германской дружбы.

Коммунистическая партия и Советское государство высоко оценили заслуги А. Я. Малышева перед Родиной. Он награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, медалями, двумя Почетными грамотами Верховного Совета БССР. В 1971 г. ему было присвоено почетное звание заслуженного работника высшей школы Белорусской ССР.

Светлая память об Андрее Яковлевиче Малышеве, верном сыне Коммунистической партии и советского народа, навсегда сохранится в сердцах тех, кто знал его и работал вместе с ним.

